

# 掌故

以往新界偏遠的鄉村，是沒有人住水喉的，鄉村中的自來水，只有靠街喉來供應，個別極少數人口不多的鄉村，可能連街喉也沒有。這些鄉村，有些靠山水，有些則靠水井取水。

因而新界有不少以「井」為名的鄉村，例如東涌有「龍井頭」，荃灣有一深井，屏山有一輜（粵音網）井村、「輜井圍」、「大井圍」，西貢有一水井頭，坑口有一井欄樹，而大埔及西貢北各有一條以「井頭」為名的鄉村。

事實上，過往新界一些鄉村水井的水質都是不錯的，至於是否合乎衛生，則是見仁見智的問題。

但每一口水井都有其共同特色，就是井口外面

都圍以短牆，此舉目的是提防晚上無燈火行路時誤墮水井。

同時，在短牆對正井口的位置，都設有神位，供奉「井神」，而井神是天天有人上香的，祈求水源不絕。

自從水務署推行自來水入村計劃後，鄉村陸續安裝街喉，自來水入屋，水井對於村民日常飲用的重要性已降低，有些甚至將其封閉。

封閉的形式有兩種，一種是用密封式的，即在井口上加鐵蓋或三合土製成的井口蓋。這種密封的井，通常都是水質差的井，井底下的水可能存有太多雜質，不宜飲用。

而另一種封閉的方法是在井口上蓋上鐵枝製成的鐵柵式的井蓋，並用鐵柵鎖着的井，大多數水質仍是好的。遇上天旱制水時，鄉民可重新打開，汲取井水飲用。

有些只有街喉而無入屋水喉的鄉村，或連街喉還未通到的鄉村，村中的井多數未予封閉，因為這些井仍有實用價值。

而街喉所供應的是由水塘經過濾和消毒的自來水，村民一般用來作飲用水。通常是到街喉挑足夠的水回家後，就拿衣服到街喉處洗滌。

夏天炎熱時，小孩也會到街喉去洗澡。但由於街喉只得一條，遇上有多少戶人家拿衣服來洗濯時，其他各戶人家便要到井頭去汲水或洗澡。因此，水井在這些鄉村仍擔任重要角色。

幸而這些鄉村並不很多，而且人口亦少，一口井同時可供四戶人家使用，不怕沒有水用，也不會因爭水而惹起爭執。

據一些鄉村父老說，水井如未封閉，是經常有衛生督察來巡查的，若發現水質有問題，便立即通知鄉民停止飲用。

事實上，鄉民經過戰前戰後一段霍亂症流行年代，都認識到飲用未經煮沸的水容易染上霍亂，故此無人會隨意飲用從井裏汲取的生水。

而鄉民本身對於使用井水也極為慎重。如發現水質有問題，會用古老的方法將水澄清或消毒才飲用。

最流行的土法是將一種叫「管仲」的生草藥放在水缸裏，使水質澄清，然後煮沸，故飲用井水的鄉村甚少出現集體中毒等問題。